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Программа предмета "Основы промышленной электроники" предусматривает изучение учащимися основ современной электро​ники, основной элементной базы промышленной электроники, принципов построения типовых схем, устройств и систем, а также ознакомление с основами расчета простейших электронных схем и с измерением их параметров.

Изучение предмета базируется на знаниях, полученных учащимися при изучении математики, физики, теоретических основ электротехники, электротехнических материалов, электрических измерений.
Предмет является базой для изучения специальных предметов спе​циальности «Монтаж и эксплуатация электрооборудования».

В результате изучения предмета учащиеся должны знать:
физические процессы, происходящие в полупроводниках, газах, жидких кристаллах;

принципы действия основных элементов промышленной электрони​ки, их условное графическое и буквенно-цифровое обозначение;
основную терминологию, расчетные соотношения, размерность электрических величин;

схемы, устройство полупроводниковых приборов, узлов и блоков электронной аппаратуры (усилителей, генераторов, стабилизаторов, вы​прямителей);

логические устройства, схемы и принципы работы базовых логиче​ских элементов, цифровые и комбинированные электронные устройства;
область применения электронных устройств в промышленности;
должны уметь:

читать, составлять и рассчитывать несложные электрические и логи​ческие схемы устройств промышленной электроники;

самостоятельно выбирать электронные и полупроводниковые при​боры для построения электрических схем;

собирать электрические цепи по приведенным схемам, проводить их испытания;

пользоваться измерительными приборами и устройствами.
Для лучшего усвоения и закрепления теоретического материала про​грамма предмета предусматривает проведение 2—3 обязательных кон​трольных работ.

При изучении программного материала по предмету проводятся ла​бораторные и практические занятия. Объем учебного времени на них в примерном тематическом плане не указан. Темы, по которым рекоменду​ется выполнение учащимися лабораторных и практических работ, отмече​ны в тематическом плане звездочкой. Количество часов на выполнение работ конкретно определяется учебными планами.

Чтобы обеспечить глубокое усвоение учащимися программного ма​териала, на занятиях рекомендуется использовать действующие макеты, схемы, промышленные образцы элементов и устройств, учебные диапози​тивы, диафильмы, кинофильмы, видеозаписи, а также справочники, учеб​ные и методические пособия.

На занятиях необходимо строго соблюдать единство терминологии и стандартные условные обозначения. Размерности физических величин следует приводить в Международной системе единиц (СИ).
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СОДЕРЖАНИЕ ПРЕДМЕТА
Введение
Цели и задачи предмета, его связь с другими учебными предметами.
Краткие сведения по истории развития электроники и микроэлектро​ники. Важнейшие направления развития промышленной электроники. Пути микроминиатюризации электронных приборов и устройств, ее значение.
Раздел 1.1  ПАССИВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ И ЭЛЕКТРОННЫХ УСТРОЙСТВ
Тема 1.1. Резисторы

Классификация резисторов: постоянные, переменные, подстроечные; тензорезисторы, терморезисторы, варисторы, потенциометры. Ос​новные параметры, ряды номинальных значений сопротивлений. Марки​ровка. Условные обозначения на схемах. Переменные резисторы. Нели​нейные резисторы.

Тема 1.2. Конденсаторы

Классификация конденсаторов: постоянной емкости, переменной емкости, вариконды, электролитические. Основные параметры, ряды но​минальных значений емкостей. Маркировка. Условные обозначения на схемах. Переменные конденсаторы.

Тема 1.3. Катушки индуктивности и дроссели
Классификация катушек индуктивности: с магнитодиэлектрическим, медным магнитопроводом; катушки, подстраиваемые магнитодиэлектрическим магнитопроводом; катушки со скользящими контактами; вариометры; гониометры.

Дроссели - с ферромагнитным магнитопроводом, коаксиальные с ферромагнитным магнитопроводом.

Основные параметры, маркировка катушек и дросселей, условные обозначения их на схемах. Маломощные дроссели и катушки индуктивности.
Тема 1.4. Коммутационные устройства

Переключатели кнопочные, перекидные, поворотные. Микропере​ключатели. Малогабаритные реле постоянного тока. Герконовые пере​ключатели. Условные графические обозначения на схемах.
Раздел 2. Полупроводниковые приборы
Тема 2.1. Электрофизические свойства полупроводников
Полупроводниковые материалы. Собственная, электронная и дыроч​ная электропроводности. Примесные полупроводники и их электропро​водность. Образование электронно-дырочного перехода (р-n-перехода). Электронно-дырочный переход (ЭДП) при отсутствии внешнего напряже​ния, при прямом и обратном напряжении. Вольтамперная характеристика р-n-перехода. Переход металл-полупроводник.

Тема 2.2. Общая характеристика полупроводниковых приборов

Классификация полупроводниковых приборов.
Полупроводниковые резисторы, терморезисторы, варисторы, тензорезисторы. Принцип работы. Маркировка. Условные графические обозна​чения на схемах.

Тема 2.3. Полупроводниковые диоды

Классификация диодов. Устройство и назначение диодов. Вольтам​перная характеристика. Основные параметры. Стабилитроны, варикапы. Условные графические обозначения на схемах. Буквенно-цифровые обо​значения, маркировка.

Лабораторная работа № 1 Исследование полупроводниковых диодов и стабилитронов.
Тема 2.4. Биполярные транзисторы
Классификация, устройство и назначение биполярных транзисторов. Физические процессы в биполярных транзисторах. Усилительные свойст​ва транзистора. Основные схемы включения. Статические характеристики. Малосигнальные параметры статического режима и эквивалентные схемы. Биполярный транзистор в динамическом режиме. Влияние температуры. Частотные свойства. Режимы работы транзистора. Условные графические обозначения на схемах. Буквенно-цифровые обозначения, маркировка.
Тема 2.5. Полевые транзисторы
Структура и классификация полевых транзисторов. Полевые транзи​сторы с управляющим р-n-переходом, их устройство, статические характеристики. Полевые транзисторы с изолированным затвором: с индуциро​ванным и встроенным каналом, их устройство, статические характеристики.
Схемы включения полевых транзисторов. Дифференциальные пара​метры полевых транзисторов. Маркировка. Условные графические обо​значения на схемах.

Тема 2.6. Тиристоры
Устройство, назначение и принцип работы. Разновидности тиристо​ров. Основные характеристики и параметры. Схемы включения. Марки​ровка. Условные обозначения на схемах.

Тема 2.7. Полупроводниковые оптоэлектронные приборы
Общие сведения. Излучающие полупроводниковые приборы. Полу​проводниковые приемники излучения. Фоторезисторы, фотодиоды, фото​транзисторы, фототиристоры. Устройство и схема включения; параметры и характеристики.

Светоизлучающие диоды: принцип работы, основные параметры.
Оптроны: общие сведения, назначение и принцип работы, разновид​ности.

Маркировка и условные обозначения оптоэлектронных приборов.
Раздел 3. Интегральные микросхемы
Тема 3.1. Общие сведения
Особенности микроэлектроники. Классификация и степень интегра​ции интегральных микросхем (ИМС). Аналоговые и цифровые ИМС.
Тема *3.2. Полупроводниковые ИМС
Общие сведения о полупроводниковых ИМС. Элементы полупро​водниковых ИМС и их формирование: биполярные транзисторы, диоды, полевые транзисторы, резисторы, конденсаторы.

Тема 3.3. Пленочные и гибридные ИМС
Общие сведения. Элементы пленочных и гибридных ИМС: подлож​ки, пленки, компоненты. Монтаж в корпусе. Бескорпусные ИМС. Система обозначений ИМС.

Тема 3.4. Большие и сверхбольшие интегральные микросхемы
Общие сведения. Особенности проектирования и изготовления больших интегральных микросхем (БИС). Элементы сверхбольших инте​гральных микросхем (СБИС).

Раздел  4. Приборы и устройства  индикации
Тема 4.1. Общая характеристика приборов и устройств индикации
Электронно-лучевые индикаторы (ЭЛИ). Конструкция. Принцип дей​ствия. Основные параметры. Особенности ЭЛИ различного назначения.
Тема 4.2. Газоразрядные и вакуумно-люминесцентные индикаторы
Конструкция газоразрядных и вакуумно-люминесцентных индикато​ров. Принцип их действия, основные параметры, достоинства и недостатки.
Тема 4.3. Полупроводниковые и жидкокристаллические индикаторы
Конструкция полупроводниковых и жидкокристаллических индика​торов. Принцип их действия, основные параметры, достоинства и недо​статки. Система обозначения индикаторных приборов.

Раздел 5. Электронные усилители
Тема 5.1. Общие сведения об электронных усилителях
Понятие об электронных усилителях. Обобщенная функциональная схема усилительного каскада. Классификация усилителей. Основные ха​рактеристики усилителей. Виды усиливаемых сигналов. Гармонические и импульсные сигналы и их параметры.

Виды обратных связей в усилителях. Влияние обратной связи на па​раметры усилителя. Паразитная обратная связь.

Тема *5.2. Режимы работы усилительного каскада по постоянному току

Рабочая точка усилительного каскада. Характеристика режимов ра​боты каскада в зависимости от положения рабочей точки. Линейные и не​линейные искажения сигнала. Методы обеспечения режима работы тран​зистора в каскаде усилителя и его термостабилизация.

Тема *5.3. Усилители синусоидальных сигналов
Каскады предварительного усиления. Усилительные каскады на би​полярных транзисторах. Динамические характеристики. Динамические параметры. Эквивалентные схемы. Анализ частотных свойств усилителей синусоидальных сигналов. Усилительные каскады на полевых транзисторах.
Выходные каскады усиления (усилители мощности).
Однотактные и двухтактные выходные каскады (трансформаторные и бестрансформаторные).

Повторители напряжения. Избирательные усилители.
Тема 5.4. Импульсные усилители

Физические процессы в усилителе видеоимпульсов при усилении прямоугольного импульса. Коррекция амплитудно-частотной характери​стики усилителя: высокочастотная индуктивная коррекция, высокочастот​ная эмиттерная коррекция, низкочастотная коррекция.

Тема 5.5. Многокаскадные усилители

Разновидности связей многокаскадных усилителей. Характеристики многокаскадных усилителей. Составные транзисторы.

Тема *5.6. Усилители с гальваническими связями
Общие сведения об усилителях с гальваническими связями. Про​стейшие усилители постоянного тока. Дрейф нуля. Балансные усилители. Дифференциальные усилители.

Тема *5.7. Операционные усилители

Общие сведения об операционных усилителях (ОУ). Структура опе​рационных усилителей. Параметры и характеристики ОУ. Схемотехника интегральных ОУ. Инвертирующее и неинвертирующее включение ОУ. Типовое применение ОУ: сумматор, вычитающее устройство, интегри​рующий усилитель, дифференцирующий усилитель.
Раздел 6. Электронные генераторы гармонических колебаний
Назначение и классификация генераторов гармонических колебаний. 
LC- и RС-генераторы. Условия самовозбуждения и режимы работы автогенераторов.

Стабилизация частоты колебаний автогенераторов.
Раздел 7. Импульсные устройства
Тема *7.1. Общая характеристика импульсных устройств
Формирование импульсов КС-цепями. Импульсный режим работы устройств.

Дифференцирующие цепи. Разделительные цепи. Интегрирующие цепи.

Тема 7.2. Амплитудные ограничители
Разновидности амплитудных ограничителей. Диодные амплитудные ограничители. Двусторонние ограничители. Амплитудные характеристики ограничителей.

Тема   7.3. Электронные ключи

Общие сведения об электронных ключах. Диодные ключи. Ключи на биполярных транзисторах. Ключи на МДП-транзисторах.
Тема *7.4. Мультивибраторы и одновибраторы
Мультивибраторы на дискретных элементах. Мультивибраторы на ИМС. Одновибраторы на дискретных элементах. Одновибраторы на логи​ческих элементах и операционных усилителях.

Тема *7.5. Генераторы линейно изменяющегося напряжения

Общие сведения о генераторах линейно изменяющегося (пилообразного) напряжения. Принципы построения генераторов линейно изменяющегося напряжения. Простейшие генераторы линейно изменяющегося напряже​ния, состоящие из интегрирующей RС-цепи и ключевого каскада на транзисторе. Генераторы линейно изменяющегося напряжения с повышенной линейностью.

Тема 7.6. Компараторы напряжения

Понятие о компараторах напряжения. Компараторы напряжения без гистерезиса. Компараторы напряжения с гистерезисом (триггеры Шмитта).
Лабораторная работа № 4. Исследование работы компаратора на операционных усилителях.

Раздел 8. Логические устройства (ЦИФРОВАЯ МИКРОСХЕМОТЕХНИКА)
Тема 8.1. Общие сведения

Основные положения алгебры логики. Основные логические опера​ции, логические схемы.

Тема   8.2. Базовые логические (цифровые) элементы

Параметры логических элементов. Типы логических элементов: диодно-транзисторная логика (ДТЛ), транзисторно-транзисторная логика (ТТЛ), эмиттерно-связанная логика (ЭСЛ), инжекционно-интегральная ло​гика (ИИЛ), логика на полевых транзисторах (МДП- и КМДП-структуры).
Раздел 9. Триггерные структуры
Тема 9.1. Триггеры на биполярных транзисторах

Общие сведения о триггерах. Триггеры с двумя входами. Устройство и принцип работы. Состояния триггера. Триггер со счетным запуском. Не​симметричный триггер с эмиттерной связью (триггер Шмитта).
Тема *9.2. Триггеры на логических интегральных микросхемах
Структура и классификация триггеров на логических ИМС. Асин​хронные и синхронные RS-триггеры. Т-триггеры, D-триггеры. JK-тригтеры. Основные особенности их работы. Условные обозначения на схемах. Временные диаграммы.

Раздел 10. Цифровые и комбинированные электронные 
устройства
Тема 10.1. Аналого-цифровые и цифро-аналоговые преобразователи
Аналого-цифровые преобразователи: их назначение, принцип рабо​ты. Цифро-аналоговые преобразователи: их назначение, принцип работы.
Тема 10.2. Регистры
Понятие о регистрах. Параллельные, последовательные, параллель​но-последовательные регистры.

Тема 10.3. Цифровые счетчики импульсов
Суммирующие счетчики с последовательным переносом. Суммирую​щие счетчики со сквозным переносом. Суммирующие счетчики с парал​лельным переносом. Вычитающие счетчики. Двоично-десятичные счетчики.
Тема 10.4. Шифраторы и дешифраторы
Шифраторы (кодирующие устройства). Кодирование десятичной цифры в двоичное число. Кодирование временных интервалов. Кодирова​ние напряжений.

Дешифраторы. Одноступенчатые дешифраторы. Многоступенчатые дешифраторы. Применение дешифраторов.

Раздел 11. Вторичные источники электропитания

электронных устройств
Тема 11.1. Общие сведения об источниках питания
Понятие о вторичных источниках электропитания (ВИЭП)- Их клас​сификация. Основные требования к ВИЭП. Функциональная схема ВИЭП.
Тема *11.2. Однофазные и трехфазные выпрямители
Неуправляемые однофазные выпрямители: однополупериодные и двухполупериодные.

Неуправляемые трехфазные выпрямители. Схема выпрямителя с вы​водом нулевой точки. Мостовая схема выпрямителя (схема Ларионова).
Однофазные и трехфазные управляемые выпрямители.
Тема 11.3. Сглаживавшие фильтры
Общие сведения о сглаживающих фильтрах. Емкостный, индуктив​ный фильтры. Г-образный, П-образный фильтры. Электронные фильтры.
Тема 11.4. Электронные стабилизаторы постоянного напряжения
Понятие об электронных стабилизаторах постоянного напряжения. Параметрические и компенсационные стабилизаторы напряжения. Стаби​лизаторы напряжения на ИМС.

Тема 11.5.Преобразователи напряжений
Общие сведения о преобразователях напряжений. Инверторы. Кон​верторы.
Тема 11.6. Источники питания с бестрансформаторным входом
Основные структурные схемы и входные цепи. Цепи запуска, обрат​ной связи и защиты.

Раздел 12. Применение электронных устройств в  промышленности
Область применения электронных устройств. Электронные устрой​ства для контроля механических, тепловых, акустических, оптических ве​личин и т. п.

Основные принципы проектирования и конструирования электрон​ных устройств.
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